

## 自主招生催生培训热潮

# “素质选才”为何仍陷应试模式

□据 新华社

天气炎热的暑假,在上海,与气温同样高涨的是学生和家参加各种自主招生培训班的热情。

作为高考制度的重要补充,自主招生本为突破“一考定终身”而生,强调学生的综合素质、创新潜质和特长,然而,这一教育改革在一些地方却不期然带动了新的培训市场,众多家长和考生依然选择通过培训班和“题海战术”进行应对。

高招改革应该如何进一步完善,才能避免在应试教育的道路上越走越远呢?



绘图 李小明

## 2 所谓的“名师真题”水分很大

不少自主招生培训机构称,高昂的培训费源于培训班的“超强师资力量”。

据一家培训机构的网站介绍,他们自主招生培训班的任课教师中,数学教师曾参与编写《自主招生数学复习提纲》,物理教师是某国家级物理奥林匹克教练,而语文教师则是上海特级教师。

多家开设自主招生培训班的教育机构称,他们掌握了历年来各校自主招生考试的试卷,可以给学生提供“真题演练”的独家服务,有的视频网校还打出了“北大教授视频授课、自主招生备考策略”的诱人广告。

然而,有媒体报道,不少“考试真题”实际出自参加过自主招生考试学生的回忆,而所谓的“命题教授亲自授课”则往往摇身一变,成了通过自主招生考试升学的大学学生的暑期兼职。在复旦大学、上海交通大学的BBS上,就曾经出现以每小时70元至80元招聘在校学生为自主招生科目老师的广告。

上海交通大学招生办公室主任陶正苏表示,上海交通大学的自主招生实行“招考分离”,命题出自第三方权威教育机构,以确保招生过程的安全性、公平性和公正性。“我校自主招生的历年真题都会向社会无偿公开,并不存在‘只有特殊渠道才能拿到真题’的现象,所谓‘教授授课’也可能是幌子。”陶正苏说。

尽管各大高校纷纷发布声明,但还是有不少家长愿意相信培训机构给出的承诺。

“任课教师都是市重点学校的名师,他们教这种班也有很多年了,总有办法搞到试卷的。”一名不愿透露姓名的家长说。

## 3 关键是要改变人才培养和选拔标准趋同的状态

记者在采访中获悉,对于广大考生和家长而言,不论是备战学业水平考试、自主招生考试还是高考,都免不了要补课。

学生家长周丽华说:“不论是高考还是自主招生,总是需要补课的,家教课、培训班总是要上的。”即将升入高三的上海市东中学的黄佳雷同学说:“参加有针对性的培训,应对自主招生考试才能更有把握。”

“自主招生确实已经成为高招改革的趋势,但是我们也应该看到,许多学生为了自主招生而更加辛苦地备考。”上海市闸北区第八中学校长、特级教师刘京海表示,培训机构的存在和火热,体现了社会对于自主招生改革的判断及对策。

“社会需求是多样的,孩子也是多样的,大学虽然已经开始进行自主招生改革探索,但是在人才的选拔标准和培养目标上依然趋同,生源竞争依然以分数为主,必须改变这一状态。”刘京海说。

“参加培训班,以题目训练的方式应对自主招生考试是得不偿失的。”复旦大学招生办公室负责人说,“自主招生的目的就是打破应试教育,‘题海战术’并不适合应对自主招生考试。”

上海交通大学招生办负责人同样不主张学生参加各类自主招生培训。据了解,上海交通大学在开始自主招生之初曾设置了一个“无领导小组讨论”的环节,随着一些中学纷纷开设相关课程,他们于第四年取消了这个环节。

“我们希望看到学生的‘本来面目’。”陶正苏表示,“把学校所教的学好,拓宽知识面,提高人文素养,才是广大学生和家长的明智选择”。

## 1 自主招生催生培训热潮

8月13日20时30分,上海市闸北区共和新路上的上海新王牌教育中心涌出一群背着书包、抱着课本的学生,他们有的被在此等候的家长接走,有的独自匆匆赶往地铁站,还有的与同伴讨论着某道习题……这是一群刚上完自主招生培训班的高中生。

就读于上海市杨浦高级中学的小朱即将升入高三,平时成绩不错的他在暑假开始前就报名参加了自主招生培训班。“现在高校的自主招生比例越来越高,学校里的教学复习都是围绕高考进行的,要备战额外的自主招生考试,还得靠有针对性的培训课程。”他说。

随着自主招生的推广,以自主招生为目标的培训班也随之火热,这些五花八门的培训课程大多收费高昂。

以上海新王牌教育中心为例,其于暑期开设的自主招生培训班从7月初持续到8月下旬,横跨整个暑假,每周的周二、周四、周六上课,每次4个小时,涵盖数学、英语、化学、物理、语文等5门课程,单项课程的费用就高达3600元。

记者在现场咨询获悉,上海同理心教育中心将在10月开设针对复旦大学和上海交通大学的自主招生培训班,单项培训费用近4000元。

“这当然是笔不小的数目,但是为了孩子的将来,再高的费用我们也愿意支付。”学生家长蔡晓静女士表示,“自主招生是孩子上大学的重要途径,我们当然要全力支持。”

据上海新王牌教育中心的一名接待人员透露,今年的报名情况较往年更为火爆,听说一家著名高校明年可能要在上海“全部自主招生”后,家长打来的咨询电话让他们应接不暇。而一家原本只打算在暑期开设自主招生培训班的进修学校也表示,面对红火的培训市场,他们考虑将于9月中旬继续开设秋季班。

**洛阳社区**  
洛阳人的网上家园

时事

文学

休闲

BBS

教育

户外

**BBS.LYD.COM.CN**

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**